

# 湘菜飘香 “战味”亦浓

——湖南省军供业务训练暨野外保障炊事技能竞赛侧记

■雷雨 周路明 本报记者 贾勇

## 集结号响

三尺灶台起“战”火，潇湘军供秋点兵。

10月17日至19日，由湖南省退役军人事务厅主办、长沙警备区协办的湖南省军供业务训练暨野外保障炊事技能竞赛，在长沙市民兵训练基地举行。野外供应的军用饮食味道怎么样？如何提高军用饮食供应能力，助力部队打赢“舌尖上的战斗”？这次活动给出了湖南军供工作者的答案。

东安鸡、酱板鸭、小炒黄牛肉、黄糍粑炒白菜杆……竞赛中，湖南省军供系统12支代表队烹制的富有当地特色的菜品，色、香、味、形俱全，令人垂涎。

湖南菜又名湘菜，是我国著名菜系之一，具有香辣、香鲜、软嫩等特点。面对久负盛名的家乡菜，一些军供工作者却心存顾虑：既想让过境外官兵尝尝鲜，又怕有些人吃不习惯。

一次，几番过境郴州市的某部向军供站提出，希望再次为每名官兵准备一份当地特色小吃——栖凤渡手工鱼粉。这件事使大家受到启发：地方特色菜品独具魅力，只要烹饪方法适合官兵口味，就能为军供伙食增香添色，助力官兵吃饱吃好。

2022年8月，湖南省军供总站依托一所湘菜烹饪技校，组织各军供站炊事员集中培训，通过专业人员指点，提高军供菜品制作水平。

“我站制作军供菜品时，特别注意香、咸、辣达到最佳平衡点。”参加那次培训的怀化市军供站厨师杨华平介绍说，他们平时使用微辣且香的二荆条、线椒入菜，也有的军供站分别使用少量红椒、小米椒调色增味，但大家都能够掌

握一个标准：辣度适中，另有部分菜品不放辣椒，最大程度满足部队官兵口味需求。此外，他们还借助山茶油等当地特产，为菜品去腥增香。

“酸辣适中、不咸不淡，是我们评价一道菜品的基本要求。”担任竞赛评委的某中式烹调师高级技师表示，按照评分标准，竞赛现场制作的60多道菜品均达到良好以上分数，有的还属于上乘之作。

“两口锅、两个灶，6人在一个半小时内完成保障1个连队的用餐任务，不仅制餐速度快，而且菜品口味也不错。”同为评委的当地驻军部队3名基层官兵，也纷纷打出高分。

各参赛队制作的菜品还被送到当地驻军部队，供官兵品尝。省军供总站副站长李学丰告诉记者，这次竞赛的一个重要目的，是吸收不同地域官兵的意见建议，进一步改进烹饪方法，让军供餐既体现湘菜特色，又兼顾大众口味。

着07式迷彩服整队报告，戴“军供保障”字样臂章上场竞技……无论是赛前集训，还是正式比拼，各支参赛队“兵味”十足。

“迷彩服结实耐用，在野外环境下还能起到伪装隐蔽的作用。”湖南省军供总站副站长翟涛介绍，今年，他们统一了全省各军供站工作人员服装和标识，既促进了规范化建设，又提振了干部职工精气神。

一旦穿上迷彩服，岳阳市军供站厨师刘伟立刻找回当兵的感觉，如同重新进入“战位”。他曾在武警某部服役，是炊事保障战线上的一名尖兵，对连用给养器材单元等野战炊具的操作十分精通。在不久前的赛前集训中，他毫无保留地把操作技能传授给兄弟单位的同行们。“多一个人掌握操作技能，保障水平就提高一分。”刘伟说，他现在的想法与在部队服役时没有两样，就是想与大

家并肩战斗，齐心协力把任务完成好。

与刘伟一样，军队转业干部、靖州县退役军人事务局局长朱德进也希望大家共同上阵、聚力攻坚。该县军供站人员较少，组队参赛困难，他从机关抽调热爱炊事工作的同志加强给军供站。“平时从未出现拒供、迟供现象，参加竞赛也不能缺席。”在他的鼓励下，该县军供站参赛队无论是野外技能比武，还是知识竞赛都奋勇争先，凝聚力战斗力进一步增强。

竞赛现场，在郴州市军供站代表队中，一位炊事员把迷彩帽檐压得很低，全神贯注地制作菜品。“他叫张建忠，今年58岁，左眼失明。”该站站长贺召亚告诉记者，张建忠19岁进站工作，克服视力有限的困难，逐渐成长为一名等级厨师。他不忘组织的培养之恩，遇有急难险重任务主动请缨从不落后。

“姓军为战、姓军为兵”。竞赛现场的这句醒目标语既鼓舞人心，又令人回味无穷。

很多人认为，参加全省范围内的竞赛，各军供站肯定是尽锐出战。其实不然。永州市军供站站长姜媛告诉记者，该站党支部安排3名委员带部分骨干留守，一旦需要，竞赛期间仍可保障过境外部队的部队。与永州市军供站一样，各单位均按照省军供总站要求，留下一批骨干坚守岗位，以备不时之需。

“军供站服务的是部队，保障的是打赢，一切工作都要从实战出发。”省军供总站工作人员谭军谈到，这次竞赛的一个鲜明特点，是要求各参赛队根据现有食材制订菜谱，而不是先订好菜谱，然后购买食材。总站为各参赛队提供的食材具有易购买、易存储等特点，目的是引导大家注重着眼复杂环境、困难局面来组织供应和训练队伍。

“这次竞赛是立足实战条件下的一次练兵。”应邀前来担任评委的广西桂

林市军供站站长黄水生认为，尽管不少军供站配备了“智慧厨房”系统，但一旦断电，仍然需要人工操作。同时，伴随保障、机动保障成为常态，而切菜、炒菜机器人不便于移动，人工操作仍然是军供工作者的基本功。只有练强基本功，才能在野外条件下、陌生地域内保质保量完成任务。

为增强军供工作者的基本素养，这次活动还设置了知识竞赛环节，内容包括政治理论、军事理论、烹饪知识、野外生存常识等。

竞赛主办方、协办方邀请南部战区某调度中心及驻湘军代室领导，与省、市退役军人事务部门负责人一同观摩指导，进一步凝聚推动军供工作高质量发展的合力。

“部队组织炊事竞赛，不仅仅比试烹饪技能。”竞赛间隙，一些单位的退役军人谈起参加部队炊事比武的难忘经历：5公里武装越野成绩计入竞赛总分，在雨天搭帐篷紧急制餐……

这些故事让参赛队员清醒地认识到：提高实战化条件下的军供保障能力，此次竞赛只是一个开始，今后需要做的工作还很多，需要补齐的短板还不少。

## 相关链接

军供站诞生于解放战争后期。为了支援解放区机动作战，地方政府在交通沿线开设支前机构，为子弟兵提供干粮、热水、马匹、草料等物资。新中国成立后，支前机构统一改称兵站或者军供站，成为地方政府支援过境外部队的组织机构和战备设施。2018年以来，军供部门由民政系统转隶至退役军人事务管理保障机构，业务上延续接受战区调度中心及交通沿线军代室指导。

# 护好每一段「钢铁长城」

■赵虎 袁宗仪

新中国成立以来，党和国家根据各个时期的战略形势和军事斗争需要，建成数量众多、功能完备的军事设施，形成了门类齐全、系统完善的军事设施体系。这些设施包括指挥机关、指挥工程、军用机场、港口、码头、营区、训练场、试验场、军用公路、铁路专用线、军用输电线路、军用输油、输水、输气管道以及边防、海防管控设施等。它们是国家战略能力的重要支撑，是军队战斗力

的重要组成部分，是部队能打打胜仗的基本依托。每一处军事设施，都是一段“钢铁长城”。

党和国家历来十分重视军事设施保护工作，1990年制定出台军事设施保护法，后经3次修改，及时解决难点问题，为护好“钢铁长城”提供了强有力的法律保障。今年起，由各级国防动员委员会联合办公室牵头承担各地军事设施保护工作，对于理顺工作关系、加强各方协同具有积极意义。

在军地共同努力下，各地军事设施得到有效保护。但随着国内外形势的深刻变化，军事设施保护也面临一些新情况、新问题。比如，新型城镇化快速推进，军事设施保护与经济社会发展需要统筹的问题增多，协调难度加大。军事斗争准备深化拓展，也对完善军事设施保护措施提出新的更高要求。

军事设施保护是一项系统工程，必须坚持总体国家安全观，形成上上下下、方方面面齐抓共管的合力，确保军事设施实体安全、效能保护和信息保密。

从富国和强军相统一的高度认识军事设施保护工作，纠正“保护军事设施必然影响经济建设”的片面认识。军事设施保护法一方面强调：“中华人民共和国的组织和公民都有保护军事设施的义务”“禁止任何组织或者个人破坏、危害军事设施”；另一方面明确指出：“国家统筹兼顾经济建设、社会发展和军事设施保护，促进经济社会发展和军事设施保护相协调”“设有军事设施的地方，有关军事机关和县级以上地方人民政府应当建立军事设施保护协调机制，相互配合、监督、检查军事设施的保护工作，协调解决军事设施保护工作中的问题。”

这就要求地方政府编制国民经济和社会发展规划，应当兼顾军事设施保护的需要。同时，军队编制军事设施建设规划，组织军事设施项目建设，应当考虑地方经济建设、生态环境保护和社会发展的需要。涉及国土空间规划的，应当征求国务院有关部门、地方政府的意见，尽量避开生态保护红线、自然保护区、地方经济建设热点区域和民用设施密集区域，促进经济建设和国防建设协调发展、平衡发展、兼容发展。

从源头上把住关口，防止“生米煮

成熟饭”。个别地方之所以出现“高楼大厦俯瞰军营”的苗头，主要原因是有关部门编制规划时，没有完全兼顾军事设施保护需求；在审批可能影响军事设施的建设项目时，没有对征求军事机关意见情况进行严格审查，导致规划与审批层面出现“漏网之鱼”。

解决这个问题，就要制定“硬杠杠”，防止打“擦边球”：明确征得军事机关同意，是政府专项规划与经济建设项目审批的前提条件，可能影响军事设施安全保密和使用效能的建设项目，必须在审批核准前由主管部门按照程序征求军事机关意见，坚决防止未批先建；未按规定征求军事机关意见的要补充征求意见，审批过程中发生的改变可能影响军事设施保护的，必须再次征求意见。

军事设施保护事关军地双方，涉及各个部门，既要靠责任心，又要靠责任制。应依据法律法规，对军事设施管理单位及相关部门的职责进行明确，并使之互相衔接、前后呼应，形成完整的工作链条，确保事情有人管、工作有人干、责任有人担。

(作者单位：国防大学联合作战学院)

## 浙江省某地运用身边事引导群众——

# 机场周边不能随意养鸽

■钱大伟 梁晨

最近，浙江省某地运用发生在群众身边的一件事情，引导大家强化认识：机场周边不能随意饲养信鸽。

事情还得从3个月前说起。当时，驻地空军某部战机按照训练计划准备实施降落，塔台突然发出警报：预备降落航线发现大量鸽类活动！

情况紧急，该部驱鸟分队迅速前往指定区域驱散鸽群。此时，战机只能在空中盘旋等待。最终，危险化解，但大家心里清楚：鸽子虽小，却是飞机的“天敌”，如果鸽子撞向高速飞行的飞机，就有可能造成机毁人亡的后果。

为了消除鸽类给战机带来的安全隐患，当地国防动员办公室、退役军人事务部门、军事机关等召开联席会议，依据相关法律法规，制定了详细的防范措施，在机场周边一定范围内禁止养殖信

鸽，养殖肉鸽必须圈养。

问题随之而来：当地群众散养的信鸽怎么处理？几家部门组成联合工作组，挨家挨户地上门做工作，一方面讲清法律规定，争取群众的理解支持；另一方面共同商议现有散养信鸽的处理办法。

针对当地鸽类销售渠道窄、市场需求少等实际问题，相关部门帮助养鸽群众利用网络交易平台集中出售。当地政府还专门划拨一笔补贴经费，确保养殖户利益不受损害。

“防止和避免随意养鸽带来的安全问题，必须标本兼治。”按照这一思路，军地有关部门以这件事情为教材，在当地深入开展军事设施保护法、民用航空法等法律知识宣传，引导广大群众自觉遵守法律规定，让鸽类远离机场上空。



图①：10月17日至19日，湖南省军供业务训练暨野外保障炊事技能竞赛，在长沙市民兵训练基地举行。图为参赛队员入场。

图②：参赛队员运用野外炊事器材烹制菜品。

图③：参赛队员将制作好的菜品装箱，准备前送。

雷雨供图

# 让军供餐成为“香饽饽”

■雷雨 本报记者 贾勇

一顿顿饭、一个笑脸，传递的是地方党委、政府对人民子弟兵的关心关爱，深化的是部队官兵从报国的厚重情怀。面对部队实战化演训成为常态的新形势，如何提高军用饮食供应水平、为部队练兵备战提供更有力的保障、更优质的服务，成为竞赛期间大家热议的话题。

永州市军供站在竞赛中荣获一等奖。该站站长沙媛透露一个信息：近

年来，他们主动请缨，担当当地驻军部队野外用餐保障任务，并与部队炊事人员开展联合训练，几年前即开始练习使用连用给养器材单元，野外保障技能较为娴熟，为这次竞赛脱颖而出打下了基础。

同样荣获一等奖的岳阳市军供站，也有自己的获奖秘诀：让专业的人干专业的事。该站积极安置、大胆使用退役炊事人员，这次竞赛又让他们带队上

场，通过练技术、练战术、练作风、练协同，进一步提高了应急供应能力和野外烹饪水平。

如何解决军供站人员少与保障任务重的矛盾？娄底市军供站站长刘艳告诉记者，该市退役军人事务局牢固树立“一盘棋”思想，成立军供志愿者组织和预备队，遇有大项任务一同上阵，确保让过境外官兵按时吃上热乎乎的可口饭菜。

郴州、永州等市军供站跳出自身的“一亩三分地”，组织开展跨区域保障，不断锤炼干部职工快速反应和连续作战能力。

长沙、张家界等市军供站工作人员表示，要让官兵吃饱吃好，还应根据保障对象是担负铁路装卸任务的，还是摩托化机动过来的等实际情况，确定荤菜素菜搭配比例以及主食数量，使官兵始终保持充沛的体力。

“要通过开展比武活动，让各单位干部职工由藏龙卧虎变成生龙活虎。”湖南省军供总站副站长李学丰表示，今后，他们将加大集中训练力度，适时组织竞赛活动，引导先进单位更上层楼、后进单位迎头赶上，促进全省军供保障整体水平跃上新台阶，让军供餐成为官兵喜爱的“香饽饽”。



近日，河北省放城县郑口第一小学在抗日英雄节振国纪念馆，举办“节振国中队”命名仪式，引导同学们学习先烈精神，增强国防观念。李肖乐摄